



## 谣言 | 武汉华南海鲜市场老板是湖北省政协副主席儿媳

网传“武汉华南海鲜市场老板是余甜，她的公公是湖北省政协副主席郑心穗”的消息。湖北省政协辟谣称，经核实，湖北省政协原副主席郑心穗没有儿子，此消息不属实。



## 谣言 | 用了 7 天的 N95 口罩用吹风机吹或酒精消毒可继续用

流传说：N95 口罩用 7 天后不要丢，用大功率吹风机吹 30 分钟，或者用酒精喷一下消毒后继续用。

真相是：第一，针对 N95 口罩的使用，美国疾控中心发布的相关文件指出，在特殊情况下（比如口罩供应不足等），可以在严

格规范下“延长使用期限”以及“有限重复使用”。“延长使用期限”是指一次佩戴不取下来，去接触不同的病人，而“有限重复使用”是指在满足一定的条件下，可以重复使用一定次数。“重复使用一定次数”，是指如果厂家说明了可以重复使用的次数，

那么以厂家说的为准；如果厂家没有说明，那么就“不超过 5 次”。第二，用吹风机吹或者喷酒精，都可能造成口罩的变形和过滤纤维的损坏，也就会破坏它的保护作用。

网上有视频说：“大蒜水可以治好新型冠状病毒感染的肺炎，多喝大蒜水”。

在不少研究报道中，大蒜中的大蒜素具有抗菌等生物学功能。但是关于它的治疗机理的研究，主要还停留在体外（细胞层

面）或者动物实验阶段，目前还缺乏严谨的人类试验数据。

目前没有针对新型冠状病毒的特效药物，治疗时主要是对症治疗。在预防上，最好的还是佩戴好口罩、勤洗手、勤通风。

流传说：乳铁蛋白能提高免疫力，能预防新型冠状病毒。

真实情况是，有一些初步研究显示乳铁蛋白对于婴儿可能有

一定的健康益处，被演绎成了“吃乳铁蛋白增强免疫力”，然后进一步演绎成“防新型冠状病毒”。这其实是一种营销忽悠。

## 谣言 | 大蒜水可以治好新型冠状病毒感染的肺炎

## 谣言 | 乳铁蛋白能预防新型冠状病毒

## 谣言 | 日本派遣 1000 人医疗队前往武汉

1 月 27 日，一张日本读卖电视台报道中国新型冠状病毒感染的肺炎疫情的电视截图在微信朋友圈和网上被疯转，并被加了注解称“日本派遣 1000 人医疗队前往武汉”。

调查发现，这其实是断章取义的假消息！真实情况是，由于日语表达习惯性省略主语，读卖电视台报道的是“中国 7 省市共派遣约 1000 名医务人员赴武汉疫区”。此外，网传日本口罩降

价销售且到处张贴“武汉加油！中国加油！”也并无此事，实际情况为，日本多地区店内的大包装口罩基本销售一空，多家店铺的独立包装口罩也采取了限购措施。

## 谣言 | 30 万湖北籍境外旅客打包回上海机场

近日，有消息称：“扬州旅行社刚接到重要通知，现在境外所有的湖北籍三十万游客，全部打包返回中国上海浦东机场，交由上海市管制。”

搜索发现，上海、湖北都没有找到以“扬州”为名的地点，两地也没有以“扬州”为名的旅行社。另一方面，记者以旅客身份联系到上海浦东机场工作人

员，对方表示暂时没有接到相关通知，建议以官方通知为准。事实上，目前正在境外旅游的武汉游客，大多正为如何返回而苦恼。

## 谣言 | 网传武汉市卫健委副主任感染被强制隔离

近日，网传“武汉市卫健委副主任刘庆香擅离职守到上海和女儿过年，被发现感染新型冠状病毒后，辗转躲避，后被找到并强制隔离”的消息。

武汉市卫健委官方微博@健康武汉官微就此发布公告：网传关于武汉市卫生健康委副主任刘庆香同志相关信息严重不实。刘庆香副主任今年 55 岁，自去年 12 月底以来，一直坚守在武汉市新型冠状病毒感染的肺炎防控一线；她没有女儿，只有一子在汉工作；她和爱人都不是医生，爱人因患癌症医治无效已于去年在汉去世。网上消息为不实谣言，请广大网友不信谣、不传谣。

## 谣言 | 网传“北京协和医院一武汉肺炎患者跑了”

近日，网传一名确定为“武汉肺炎”的患者从北京协和医院逃跑并失联。

北京协和医院官方微博 22 日发布消息称：经过多方调查核实，该患者并未失联。因新型冠状病毒感染病例的确诊或疑似病例的排除，需要经过多次复核复验。该病例后经北京市 CDC 复核检验为阴性。

## 谣言 | 燕达医院已发现冠状病毒感染肺炎？

近日，网传“新型肺炎感染者入住河北燕郊燕达医院”的消息。

22 日，河北燕达医院官方微博对此发布声明表示：未发现确诊和疑似新型冠状病毒感染的肺炎患者。请大家不信谣、不传谣。

## 谣言 | 网传防肺炎中药配方

近日，一份“广东省中医院预防武汉肺炎方”在微信群里流传↓

21 日下午，广东省中医院在官方微信发布声明辟谣，称此方非广东省中医院制定。声明还称，目前，医院专家已经按照上级部门安排，正在讨论中医药防治「2019 新型冠状病毒 (2019-nCoV)」感染的方案。

## 谣言 | “黄金组合”能防新型肺炎？

最近，网传喝板蓝根、熏醋可以预防武汉肺炎，还称其为“黄金组合”。1 月 21 日晚，国家健康委员会官方微博@健康中国对于喝板蓝根、熏醋可以预防武汉肺炎的说法紧急辟谣。

和平里医院呼吸科主任医师张骅称：板蓝根适用于治疗风热感冒、病毒性感冒等热性疾病的治疗，有一定的抗病毒效果，但是对冠状病毒是不可能有效的。熏醋，所含醋酸本身浓度就很低，根本达不到消毒的效果。

## 谣言 | 洗热水澡预防新型冠状病毒

28 日，一则名为“劝君洗一热水澡，新型病毒大减少——致钟南山院士、李兰娟院士的建议书”在不少微信群里转发，一名免疫学博士建议通过洗热水澡保护新型冠状病毒易感人群，并称“在家中洗热水澡是一种操作简便、最有效、成本最低、最容易保护易感人群的方法！”

随后，国家卫健委高级别专家组成员、中国工程院院士李兰娟就网络上的一些建议进行回应。她表示，“在家里洗（泡）热水澡和高温消毒是两码事，洗热水澡保护易感人群不宜宣传”，高温消毒是专业的事情，跟在家里洗热水澡不一样。当前预防新型冠状病毒感染的肺炎的方法依然是少去人多密集场所，勤洗手，戴口罩，保持室内通风。